

聚焦疫情防控

大连疫情源头初步判定为俄罗斯籍货轮

65个病例与一商厦有关,1人相关确诊病例和无症状感染者达33例

大连市卫健委副主任赵连3日表示,初步判定这次大连的本土疫情来源于被新冠病毒污染的进口冷链产品,绝大多数病例为码头工人因为搬运俄罗斯籍货轮上新冠病毒阳性的散装货品导致感染并传播。

关注1 此次大连本土疫情来源是哪里?

赵连在3日的大连市疫情防控工作新闻发布会上说,国家、辽宁省、大连市疾控中心对此次疫情确诊病例、无症状感染者及相关环境、货物样本病毒,进行了全基因组测序分析,病毒基因组与此前大连市以往的新冠病毒全基因组序列对比均不同源,排除本土新冠病毒的持续传播;此次疫情病毒符合L基因型欧洲家系L2分支L2.1的特征,结果支持传播源自国外,疫情基因组和4条冷链产品中的病毒基因组及俄罗斯11月份流行的毒株高度同源,具有较强基因关联性。且全基因组序列与我国既往已报道的输入性病例以及国内本土病例不存在基因关联性,不是国内近几个月本土疫情的持续传播;与国际GISAID数据库、国内各省市本土疫情和境外新冠病毒输入基因库相比,未见高度同源的序列,是一次新的输入。初步判定这次大连的本土疫情来源于被新冠病毒污染的进口冷链产品。

关注2 一个首发病例导致局部聚集性疫情

她说,本次大连病例高度同源,是一个首发病例导致的局部聚集性



1月3日,辽宁大连举行疫情防控工作新闻发布会,通报疫情防控最新情况。

疫情。经现场流行病学调查和分子流行病学分析,初步判断此次疫情感染来源为5名码头工人引起的(病例1-5)。根据目前已有的证据进行初步分析,此次疫情中的绝大多数病例为码头工人因为搬运俄罗斯籍货轮上新冠病毒阳性的散装货品导致感染,后来经病例5的活动,在金座商厦内引发商户和顾客的感染,并经过感染商户和顾客引发家庭内传播。目前,75例病例及感染者已明确感染来源,新增石某一家3口人的感染来源正在追查中。

赵连表示,这些病例中,其中4例是在冷链从业人员每周例行核酸检测中发现的,1例是新住院患者入院检测中发现的,1例是参加研究生考试前发现的。之后通过密切接触者排查、重点地区全员筛查,逐渐发现阳性感染者。

3日当天,大连市有3例确诊病例和1例无症状感染者出院。出院后,确诊病例将继续在定点医院进行14天隔离医学观察,无症状感染者将继续在隔离医学观察场所进行14天的医学观察。

关注3 共有65个病例与金座商厦有关

大连市卫健委副主任赵连3日在大连市疫情防控工作新闻发布会上表示,此次大连疫情传播速度快、涉及场景多、传播力强,共有65个病例与金座商厦有关,1人相关确诊病例和无症状感染者累计共33例,其中确诊病例21例,无症状感染者12例。

据介绍,通过所获得的现场调查证据提示,本次疫情从大连浩涵劳务公司的码头工人发病开始,通过一次聚餐和搬家活动,传播到金润花园小区,造成一起家庭聚集性疫情;通过另一名码头工人传播到金座商厦,造成商厦内的工作人员和顾客的感染,然后又传播到这些人的家属和密切接触者;通过一次家庭聚会,造成11人的家庭聚集性疫情,又通过这些感染者传播到大连医科大学附属二院门诊,造成包括一名考研学生在内的3人感染。

赵连说,自12月20日发现首例涉及金座商厦的病例以来,共报告65

例(不包括码头工人病例5)与金座商厦有关,其中业主11例、顾客9例、密接等其他人员发病45例。病例5在未检出阳性时,曾于12月11日到过金座商厦二楼卫生间,高度怀疑由此人通过个人活动传播引发,而此人在首先报告的4例无症状感染者的密切接触者排查中被发现。

关注4 一人相关确诊病例和无症状感染者共33例

在金座商厦相关病例中,有一病例金某(病例35)在未发病时参与11人家庭聚会,造成后期其他人全部感染。经过流行病学调查发现,金某为金座商厦业主,发病时间为12月15日,为其家庭中发病最早的人员,故判定金某为其家人的感染来源,且其感染来源为金座商厦。同时家庭中成员通过日常接触或环境暴露感染,截至2021年1月2日24时,金某相关确诊病例和无症状感染者累计共33例,其中,确诊病例21例,无症状感染者12例。而金某的相关病例有5人曾于12月17日、18日先后到大连医科大学附属二院就诊,又造成了3人感染。

赵连说,从流调中发现,12月15日报告疫情当天,疫情已经在金座商厦快速传播,并已在家庭聚会,人员聚集产生社区传播,阳性感染者陆续被检出,疫情集中的5个核心区域逐渐显现出来。从病例5在12月11日引入,到12月21日实行重点区域封闭管控,10天传播4代出现26例,播散的速度快于“7·22”疫情;码头工人到过的金座商厦位于核心商业区,人员数量大,流动性强,导致病毒快速传播,防控战线从冷链码头到社区、商场、学校、医院,涉及各类人群,多个场景,情况复杂。 据新华社

苏莱曼尼遇袭一周年 中东多地举行反美游行

3日是伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克遭美国无人机袭杀一周年。苏莱曼尼的支持者当天在伊拉克、伊朗、叙利亚、黎巴嫩、也门等地举行集会和游行,谴责美国。

新年伊始的伊朗首都德黑兰街头,已故伊朗伊斯兰革命卫队将领苏莱曼尼的“形影”随处可见。街道两旁每隔两三百米,便悬挂着他生前在各种场合的影像;公交车前窗玻璃上贴着他的头像;在德黑兰北部的塔季里什广场,路边的音响设施也播放着纪念歌曲。

苏莱曼尼遇袭身亡是一件令人震惊的事件,伊朗记者赛义德说。这两天,他一直在奔波拍摄苏莱曼尼遇难周年纪念活动。

纪念苏莱曼尼 中东多地民众走上街头悼念

2020年1月3日,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人

机袭杀。这起事件加剧美国与伊朗的紧张关系,也使美国与伊拉克关系恶化。伊拉克各地随即爆发大规模示威,要求美军走人。伊拉克议会投票表决,要求外国军队撤离。

数以千计伊拉克人本月3日聚集在巴格达市中心的解放广场,纪念苏莱曼尼的周年忌日。他们在广场上竖起死者的肖像海报,挥舞伊拉克国旗和什叶派民兵旗帜。一些人举着要求美国撤军的标语,呼喊反美口号。

这场集会由伊拉克什叶派民兵团体“人民动员组织”牵头组织。该组织前“二把手”阿布·迈赫迪·穆汉迪斯和其他几名指挥官也在同一起空袭中身亡。

伊朗和伊拉克方面近来举办多项活动悼念苏莱曼尼和穆汉迪斯。不少伊拉克人2日晚在巴格达国际机场外点燃蜡烛以示悼念,现场依然可见袭击所留痕迹。

在美国驻伊拉克大使馆所在的“绿区”周边,安保措施明显升级。美国媒

体报道,美军最近出动B-52型轰炸机在海湾上空飞行,还派遣一艘核潜艇穿越霍尔木兹海峡进入海湾,目的是威慑苏莱曼尼的支持者不要在他周年忌日这天“搞事情”。

伊朗伊斯兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米2日视察了霍尔木兹海峡的一座岛屿,并向美方喊话说,伊朗将坚决回应“任何敌人采取的行动”。

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫2020年12月31日表示,伊朗不希望发生战争,但将保护伊朗人民,维护国家安全与重大利益。

扎里夫在社交媒体上发文说,美国政府不是努力抗击新冠疫情,而是花费大量美元派遣远程战略轰炸机和舰队到伊朗周边地区,有相关情报表明,美方存在“编造战争借口的阴谋”。

回顾过去一年 伊朗记者称人们的生活雪上加霜

刚刚从忙碌中得到喘息机会的伊

朗记者赛义德回顾起过去的一年,心生感慨。“这一年,一件件令人震惊的事件接踵而至。苏莱曼尼遭袭身亡;乌航一架客机被伊朗军方因‘人为错误’‘非故意’击落;核物理学家法赫里扎德被暗杀……加上新冠疫情,和2018年美国重启并新增的一系列对伊朗制裁措施,人们的生活雪上加霜。”

美国近日在伊朗周边地区进行一些军事活动,对此,伊朗伊斯兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米说,革命卫队已配备智能水雷、新一代无人机等先进设备,会对任何威胁国家安全与利益的行动进行“果断而强有力的打击”。

伊朗第一副总统贾汉吉里和伊朗外长扎里夫在新年致辞中说,新冠疫情和残酷的制裁严重影响伊朗人民的生活,希望2021年将是充满和平、健康与繁荣的一年。

“我们和世界上所有国家的人民一样,渴望安宁平静,期待早日回归正常生活。”赛义德说。 据新华社